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TÀI LIỆU THAM KHẢO
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KỸ NĂNG CẦN NẮM VỮNG

• Biến đổi ma trận bậc thang
• Biện luận hạng của ma trận
• Biện luận số nghiệm của hệ phương trình
• Tính định thức
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KIẾN THỨC CẦN NẮM VỮNG

I. Không gian vecto
II. Không gian vecto con
III. Hệ sinh của một không gian vecto
IV. Độc lập tuyến tính và phụ thuộc tuyến tính
V. Cơ sở và số chiều của không gian vecto
VI. Tọa độ
VII. Bài toán tìm số chiều và một cơ sở của không gian vecto con
VIII.Bài toán đổi cơ sở
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I. Không gian vecto:

Định nghĩa: Tập hợp 𝑉 ≠ ∅ được gọi là một không gian vecto nếu nó
được quy định hai phép toán cộng vecto và nhân vô hướng thỏa mãn các
điều kiện sau:

➢ Tính đóng kín: Giả sử ∀𝑎, 𝑏 ∈ 𝑉 thì ቊ
𝑎 + 𝑏 ∈ 𝑉

𝑘. 𝑎 ∈ 𝑉 (𝑘 ∈ 𝑅)

➢ Phép cộng thỏa mãn: 
Với 𝑎, 𝑏, 𝑐 ∈ 𝑉
• 𝑎 + 𝑏 + 𝑐 = 𝑎 + (𝑏 + 𝑐)
• 𝑎 + 𝑏 = 𝑏 + 𝑎
• ∃0 ∈ 𝑉: 0 + 𝑎 = 𝑎
• ∀𝑎 ∈ 𝑉, ∃𝑎′ ∈ 𝑉: 𝑎 + 𝑎′ = 0

➢ Phép nhân vô hướng thỏa mãn: 
Với 𝑘, 𝑘′ ∈ 𝑅
• 𝑘. 𝑎 + 𝑏 = 𝑘𝑎 + 𝑘𝑏
• 𝑘 + 𝑘′ 𝑎 = 𝑘𝑎 + 𝑘′𝑎
• 𝑘. 𝑘′𝑎 = 𝑘. 𝑘′ . 𝑎
• 1. 𝑎 = 𝑎 (∀𝑎 ∈ 𝑉)
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I. Không gian vecto:

Bài tập 1: Tập 𝑉 = 𝑥, 𝑦, 𝑧 𝑥, 𝑦, 𝑧 ∈ 𝑅} với các phép toán kèm theo có là
KGVT hay không?

ቊ
𝑥, 𝑦, 𝑧 + 𝑥′, 𝑦′, 𝑧′ = (𝑥 + 𝑥′, 𝑦 + 𝑦′, 𝑧 + 𝑧′)

𝑘 𝑥, 𝑦, 𝑧 = 𝑘 𝑥, 𝑘 𝑦, 𝑘 𝑧 (𝑘 ∈ 𝑅)

Bài tập 2: Tập 𝑉 = 𝑥1, 𝑥2 𝑥1 > 0; 𝑥2 > 0} với các phép toán kèm theo có 
là KGVT hay không?

൝
𝑥1, 𝑥2 + 𝑦1, 𝑦2 = (𝑥1𝑦1, 𝑥2𝑦2)

𝑘 𝑥1, 𝑥2 = 𝑥1
𝑘 , 𝑥2

𝑘 (𝑘 ∈ 𝑅)



Bài tập 1:
Giải

Kiểm tra phép nhân: Giả sử 𝑥, 𝑦, 𝑧 ∈ 𝑉; 𝑘, 𝑘′ ∈ 𝑅

➢Phép nhân vô hướng
• 𝑘. 𝑎 + 𝑏 = 𝑘𝑎 + 𝑘𝑏
• 𝑘 + 𝑘′ 𝑎 = 𝑘𝑎 + 𝑘′𝑎
• 𝑘. 𝑘′𝑎 = 𝑘. 𝑘′ . 𝑎
• 1. 𝑎 = 𝑎 (∀𝑎 ∈ 𝑉)

𝑘 + 𝑘′ . 𝑥, 𝑦, 𝑧 = 𝑘 + 𝑘′ 𝑥, 𝑘 + 𝑘′ 𝑦, 𝑘 + 𝑘′ 𝑧

𝑘. 𝑥, 𝑦, 𝑧 + 𝑘′. 𝑥, 𝑦, 𝑧 = 𝑘 𝑥, 𝑘 𝑦, 𝑘 𝑧 + 𝑘′ 𝑥, 𝑘′ 𝑦, 𝑘′ 𝑧

= 𝑘 + 𝑘′ 𝑥, 𝑘 + 𝑘′ 𝑦, 𝑘 + 𝑘′ 𝑧

𝑘 + 𝑘′ . 𝑥, 𝑦, 𝑧 ≠ 𝑘. 𝑥, 𝑦, 𝑧 + 𝑘′. 𝑥, 𝑦, 𝑧 (Do 𝑘 + 𝑘′ ≠ 𝑘 + 𝑘′ )

Tập 𝑉 cùng các phép toán đã cho không tạo thành KGVT
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I. Không gian vecto:



➢Một số không gian vecto thường gặp:
• Tích Đề-Các: 

𝑅𝑛 = 𝑥1, 𝑥2, . . , 𝑥𝑛 | 𝑥1, 𝑥2, . . , 𝑥𝑛 ∈ 𝑅

• Tập hợp các đa thức có bậc nhỏ hơn hoặc bằng 𝑛

𝑃𝑛 𝑥 = 𝑎0 + 𝑎1𝑥 + 𝑎2𝑥
2 +⋯+ 𝑎𝑛𝑥

𝑛 𝑎0, 𝑎1, … , 𝑎𝑛 ∈ 𝑅

• Tập hợp các ma trận cỡ 𝑚 × 𝑛:𝑀𝑚×𝑛

• Tập hợp các ma trận vuông cấp 𝑛:𝑀𝑛

I. Không gian vecto:
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• Định nghĩa: 
Với ∀𝑎, 𝑏 ∈ 𝑊; 𝑘 ∈ 𝑅, 𝑊 là KGVT con của 𝑉 xảy ra khi và chỉ khi

൝
𝑊 ⊂ 𝑉,𝑊 ≠ ∅ Tập hợp

𝑎 + 𝑏 ∈ 𝑊
𝑘𝑎 ∈ 𝑊

II. Không gian vecto con:
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Bài tập 1: Chứng minh tập hợp 𝐺 =
𝑎 𝑏
𝑏 𝑐

𝑎, 𝑏, 𝑐 ∈ 𝑅 với phép cộng ma 
trận và nhân ma trận với một số thực là một không gian vecto con của
không gian 𝑀2 (không gian vecto các ma trận vuông cấp hai) 
Giải:

II. Không gian vecto con:

1. 𝐺 ⊂ 𝑀2, 𝐺 ≠ 0

2. Giả sử ∀ 𝐴 =
𝑎 𝑏
𝑏 𝑐

, 𝐵 =
𝑎′ 𝑏′

𝑏′ 𝑐′
∈ 𝐺

với 𝑎, 𝑏, 𝑐, 𝑎′, 𝑏′, 𝑐′ ∈ 𝑅

൝
𝑎 𝑏
𝑏 𝑐

+
𝑎′ 𝑏′

𝑏′ 𝑐′
=

𝑎 + 𝑎′ 𝑏 + 𝑏′

𝑏 + 𝑏′ 𝑐 + 𝑐′

𝑎 + 𝑎′, 𝑏 + 𝑏′, 𝑐 + 𝑐′ ∈ 𝑅
⇒ 𝐴 + 𝐵 ∈ 𝐺

3. Giả sử với 𝑘 ∈ 𝑅

ቐ
𝑘.

𝑎 𝑏
𝑏 𝑐

=
𝑘𝑎 𝑘𝑏
𝑘𝑏 𝑘𝑐

𝑘𝑎, 𝑘𝑏, 𝑘𝑐 ∈ 𝑅
⇒ 𝑘. 𝐴 ∈ 𝐺

Đpcm
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Bài tập 2: Cho tập hợp 𝐻 = 𝑥, 𝑦, 𝑧 ∈ 𝑅3 ቐ

2𝑥 + 3𝑦 − 𝑧 = 0
𝑥 + 5𝑦 − 𝑧 = 0
4𝑥 − 𝑦 − 𝑧 = 0

. Chứng minh

rằng 𝐻 là KGVT con của 𝑅3.

Bài tập 3: Cho tập 𝑉1, 𝑉2 là hai KGVT con của KGVT 𝑉. Chứng minh:

1) 𝑉1 ∩ 𝑉2 là một KGVT con của 𝑉.

2) Cho 𝑉1 + 𝑉2 = 𝑥1 + 𝑥2 𝑥1 ∈ 𝑉1, 𝑥2 ∈ 𝑉2 . Chứng minh 𝑉1 + 𝑉2 là KGVT 
con của 𝑉.
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II. Không gian vecto con:



III. Hệ sinh của một không gian vecto:

• Định nghĩa: Cho 𝑉 là một không gian vecto và 𝑆 = 𝑣1, 𝑣2, … , 𝑣𝑛 là một họ
các vecto thuộc 𝑉. Nếu mọi vecto 𝑢 ∈ 𝑉 đều có thể biểu diễn được dưới
dạng tổ hợp tuyến tính của 𝑣1, 𝑣2, … , 𝑣𝑛 nghĩa là ∃ 𝑚1, 𝑚2, . . , 𝑚𝑛 ∈ 𝑅 sao
cho 𝑢 = 𝑚1𝑣1 +𝑚2𝑣1 +⋯+𝑚𝑛𝑣𝑛 thì ta nói 𝑆 là hệ sinh ra 𝑉. 

• Kí hiệu: 𝑉 = 𝑠𝑝𝑎𝑛 𝑆
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Dạng bài tập 1 (Bài toán xuôi): Kiểm tra hệ sinh của một KGVT.
➢ Bài toán: Cho 𝑆 = 𝑣1, 𝑣2, … , 𝑣𝑛 với 𝑣1, 𝑣2, … , 𝑣𝑛 ∈ 𝑉

→ Kiểm tra xem 𝑆 có là hệ sinh của KGVT 𝑉 hay không?
➢ Phương pháp giải:
• B1: Giả sử ∀𝑣 ∈ 𝑉, xét quan hệ tuyến tính

𝑣 = 𝑚1𝑣1 +𝑚2𝑣2 +⋯+𝑚𝑛𝑣𝑛

• B2: Biện luận
Nếu hệ ∗ có nghiệm → 𝑉 = 𝑠𝑝𝑎𝑛 𝑣1, 𝑣2, … , 𝑣𝑛
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∗

III. Hệ sinh của một không gian vecto:



Bài tập 1: Xét xem hệ 𝑆 = 𝑣1 = 2,3, −1 , 𝑣2 = 3,−1,5 , 𝑣3 = −1,3,−4
có là hệ sinh của 𝑅3 không?
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III. Hệ sinh của một không gian vecto:

Giải:
Với ∀𝑢 = 𝑎, 𝑏, 𝑐 ∈ 𝑅3, để 𝑆 là hệ sinh của 𝑅3

⇔ ∃𝑚1, 𝑚2, 𝑚3 ∈ 𝑅 sao cho 𝑢 = 𝑚1𝑣1 +𝑚2𝑣2 +𝑚3𝑣3

⇔ ∃𝑚1, 𝑚2, 𝑚3 ∈ 𝑅:𝑚1 2,3, −1 + 𝑚2 3,−1,5 + 𝑚3 −1,3, −4 = 𝑎, 𝑏, 𝑐

⇔ Hệ ቐ

2𝑚1 + 3𝑚2 −𝑚3 = 𝑎
3𝑚1 −𝑚2 + 3𝑚3 = 𝑏
−𝑚1 + 5𝑚2 − 4𝑚3 = 𝑐

∗ có nghiệm với ∀𝑎, 𝑏, 𝑐 ∈ 𝑅



Bài tập 1: Xét xem hệ 𝑆 = 𝑣1 = 2,3, −1 , 𝑣2 = 3,−1,5 , 𝑣3 = −1,3,−4
có là hệ sinh của 𝑅3 không?
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III. Hệ sinh của một không gian vecto:

Giải: (Tiếp)

det 𝐴 =
2 3 −1
3 −1 3

−1 5 −4
= −9 ≠ 0 ⇒ Hệ có nghiệm duy nhất (Cramer) 

Vậy 𝑆 là hệ sinh của 𝑅3.



Bài tập 2: Hỏi 𝑆 = 𝑢1 = −1 + 2𝑥 + 𝑥2; 𝑢2 = −3 + 3𝑥 + 𝑥2; 𝑢3 = −2 + 2𝑥
có là hệ sinh của 𝑃2 𝑥 không?
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III. Hệ sinh của một không gian vecto:

Giải:
Với ∀𝑢 = 𝑎 + 𝑏𝑥 + 𝑐𝑥2 ∈ 𝑃2 𝑥 , 𝑆 là hệ sinh của 𝑃2 𝑥

⇔ ∃𝑚1, 𝑚2, 𝑚3 ∈ 𝑅 để 𝑢 = 𝑚1𝑢1 +𝑚2𝑢2 +𝑚3𝑢3

⇔ ∃𝑚1, 𝑚2, 𝑚3 ∈ 𝑅 để

𝑎 + 𝑏𝑥 + 𝑐𝑥2 = 𝑚1 −1 + 2𝑥 + 𝑥2 +𝑚2 −3 + 3𝑥 + 𝑥2 +𝑚3 −2 + 2𝑥

⇔ Hệ ቐ
−𝑚1 − 3𝑚2 − 2𝑚3 = 𝑎
2𝑚1 + 3𝑚2 + 2𝑚3 = 𝑏

𝑚1 +𝑚2 = 𝑐
∗ có nghiệm với ∀𝑎, 𝑏, 𝑐 ∈ 𝑅



Bài tập 2: Hỏi 𝑆 = 𝑢1 = −1 + 2𝑥 + 𝑥2; 𝑢2 = −3 + 3𝑥 + 𝑥2; 𝑢3 = −2 + 2𝑥
có là hệ sinh của 𝑃2 𝑥 không?
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III. Hệ sinh của một không gian vecto:

Giải: (Tiếp)

𝐴 =
−1 −3 −2
2 3 2
1 1 0

⇒ 𝐴 = −2 ≠ 0 ⇒ Hệ ∗ có nghiệm duy nhất

Vậy 𝑆 là hệ sinh của 𝑃2 𝑥



Bài tập 3: Hỏi 𝑆 = ቄ

ቅ

𝑢1 =
1 −5

−4 2
, 𝑢2 =

1 1
−1 5

, 𝑢3 =
2 −4

−5 7
,

𝑢4 =
1 −7

−5 2
có phải hệ sinh của 𝑀2 không?

Giải:
Hệ 𝑆 không phải là hệ sinh của 𝑀2
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III. Hệ sinh của một không gian vecto:



Dạng bài tập 2 (Bài toán ngược): Tìm điều kiện để 𝑣 ∈ 𝑠𝑝𝑎𝑛 𝑣1, 𝑣2, … , 𝑣𝑛
➢ Bài toán: Cho 𝑆 = 𝑣1, 𝑣2, … , 𝑣𝑛 với 𝑣1, 𝑣2, … , 𝑣𝑛 ∈ 𝑉 và 𝑣 = 𝑣 𝑚 ∈ 𝑉

→ Tìm điều kiện của 𝑚 để 𝑣 ∈ 𝑠𝑝𝑎𝑛 𝑣1, 𝑣2, … , 𝑣𝑛
➢ Phương pháp giải:
• B1: Xét quan hệ tuyến tính

𝑣 𝑚 = 𝑚1𝑣1 +𝑚2𝑣2 +⋯+𝑚𝑛𝑣𝑛

• B2: 𝑣 ∈ 𝑠𝑝𝑎𝑛 𝑣1, 𝑣2, … , 𝑣𝑛 ⇔ ∃𝑚1, 𝑚2, … ,𝑚𝑛 ∈ 𝑅 thỏa mãn ∗

→ Biện luận điều kiện của 𝑚 để hệ ∗ có nghiệm.
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III. Hệ sinh của một không gian vecto:



Bài tập 1: Trong 𝑅4 cho các vecto 𝑣1 = 1,1, −2,3 , 𝑣2 = 2,3,1,1 ,

𝑣3 = 2,−1,0,1 , 𝑣 = (1,5, −1,𝑚). Tìm 𝑚 để 𝑣 thuộc 𝑠𝑝𝑎𝑛 𝑣1, 𝑣2, 𝑣3
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III. Hệ sinh của một không gian vecto:

Giải:
𝑣 ∈ 𝑠𝑝𝑎𝑛 𝑣1, 𝑣2, 𝑣3 ⇔ ∃𝑚1, 𝑚2, 𝑚3 ∈ 𝑅 để 𝑣 = 𝑚1𝑣1 +𝑚2𝑣2 +𝑚3𝑣3

⇔ Hệ 

𝑚1 + 2𝑚2 + 2𝑚3 = 1
𝑚1 + 3𝑚2 −𝑚3 = 5
−2𝑚1 +𝑚2 = −1

3𝑚1 +𝑚2 +𝑚3 = 𝑚

∗ có nghiệm



Bài tập 1: Trong 𝑅4 cho các vecto 𝑣1 = 1,1, −2,3 , 𝑣2 = 2,3,1,1 ,

𝑣3 = 2,−1,0,1 , 𝑣 = (1,5, −1,𝑚). Tìm 𝑚 để 𝑣 thuộc 𝑠𝑝𝑎𝑛 𝑣1, 𝑣2, 𝑣3
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III. Hệ sinh của một không gian vecto:

Giải: (Tiếp)

ҧ𝐴 =

1 2 2
1 3 −1

−2
3

1
1

0
1

1
5

−1
𝑚

→ ⋯ →

1 2 2
0 1 −3
0
0

0
0

1
0

1
4

−1
𝑚 − 3

Hệ ∗ có nghiệm ⇔ 𝑟 𝐴 = 𝑟 ҧ𝐴 ⇔ 𝑚 = 3

Vậy với 𝑚 = 3 thì 𝑣 ∈ 𝑠𝑝𝑎𝑛 𝑣1, 𝑣2, 𝑣3



Bài tập 2: Trong 𝑃2 𝑥 cho các vecto 𝑣1 = 2 + 3𝑥 + 5𝑥2, 𝑣2 = 3 + 7𝑥 + 8𝑥2,

𝑣3 = 1 − 6𝑥 + 𝑥2, 𝑣 = 7 − 2𝑥 +𝑚𝑥2. Tìm 𝑚 để 𝑣 thuộc 𝑠𝑝𝑎𝑛 𝑣1, 𝑣2, 𝑣3
Đáp số: 𝑚 = 15

Bài tập 3: Trong 𝑀2 cho các vecto

𝑣1 =
1 1

−1 2
, 𝑣2 =

−1 0
2 −1

, 𝑣3 =
1 −1

−2 −1
, 𝑣4 =

−1 2
7 0

Tìm 𝑚 để 𝑣1 =
2 0

−7 𝑚
∈ 𝑠𝑝𝑎𝑛 𝑣1, 𝑣2, 𝑣3, 𝑣4

Đáp số: ∀𝑚 ∈ 𝑅

23

III. Hệ sinh của một không gian vecto:



IV. Độc lập tuyến tính, phụ thuộc tuyến tính:

• Cho hệ vecto 𝑆 = 𝑣1, 𝑣2, … , 𝑣𝑛 , xét ràng buộc tuyến tính

𝑎1𝑣1 + 𝑎2𝑣2 +⋯𝑎𝑛𝑣𝑛 = 𝜃

24

∗

➢ Hệ 𝑆 là độc lập tuyến tính ⇔ ∗ có nghiệm tầm thường

➢ Hệ 𝑆 là phụ thuộc tuyến tính ⇔ ∗ có nghiệm không tầm thường



Dạng bài tập 2: Kiểm tra sự độc lập tuyến tính của một hệ vecto
➢ Bài toán: Cho hệ vecto 𝑆 = 𝑣1, 𝑣2, … , 𝑣𝑛
→ Hệ 𝑆 độc lập tuyến tính hay phụ thuộc tuyến tính?
➢ Phương pháp giải: 
• B1: Xét ràng buộc tuyến tính

𝑚1𝑣1 +𝑚2𝑣2 +⋯+𝑚𝑛 = 𝜃

• B2: Biện luận: 
Hệ ∗ có nghiệm tầm thường ⇒ 𝑆 độc lập tuyến tính
Hệ ∗ có nghiệm không tầm thường ⇒ 𝑆 phụ thuộc tuyến tính

25

IV. Độc lập tuyến tính, phụ thuộc tuyến tính:

∗
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Bài tập 1: Trong 𝑅3, hệ 𝑣1 = 1,−3,2 , 𝑣2 = 3,−4,1 , 𝑣3 = 2,−5,3 có
độc lập tuyến tính hay không?
Giải:

IV. Độc lập tuyến tính, phụ thuộc tuyến tính:

Xét ràng buộc tuyến tính

𝑎1 1,−3,2 + 𝑎2 3,−4,1 + 𝑎3 2,−5,3 = 0 ⇔ ቐ

𝑎1 + 3𝑎2 + 2𝑎3 = 0
−3𝑎1 − 4𝑎2 − 5𝑎3 = 0
2𝑎1 + 𝑎2 + 3𝑎3 = 0

𝐴 =
1 3 2

−3 −4 −5
2 1 3

= 0 ⇒ Hệ có nghiệm không tầm thường

⇒ Hệ vecto 𝑣1, 𝑣2, 𝑣3 phụ thuộc tuyến tính
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Bài tập 1: Trong R3, hệ 𝑣1 = 1,−3,2 , 𝑣2 = 3,−4,1 , 𝑣3 = 2,−5,3 có
độc lập tuyến tính hay không?
Giải:

IV. Độc lập tuyến tính, phụ thuộc tuyến tính:

Cách 2: Biện luận theo Gauss

ҧ𝐴 =
1 3 2

−3 −4 −5
2 1 3

→
1 3 2
0 5 1
0 −5 −1

→
1 3 2
0 5 1
0 0 0

⇒ 𝑟 𝐴 = 𝑟 ҧ𝐴 = 2 < 3 ⇒ Hệ có nghiệm không tầm thường.

⇒ 𝑣1, 𝑣2, 𝑣3 phụ thuộc tuyến tính.
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IV. Độc lập tuyến tính, phụ thuộc tuyến tính:

Bài tập 2: Trong 𝑃2[𝑥], xét sự độc lập tuyến tính của hệ vecto
𝑣1 = 1 + 𝑥, 𝑣2 = 2 − 𝑥 + 3𝑥2, 𝑣3 = 1 + 4𝑥 − 3𝑥2

Giải:
Xét ràng buộc tuyến tính: 𝑎 1 + 𝑥 + 𝑏 2 − 𝑥 + 3𝑥2 + 𝑐 1 + 4𝑥 − 3𝑥2 = 0

⇔ 𝑎 + 2𝑏 + 𝑐 + 𝑎 − 𝑏 + 4𝑐 𝑥 + 3𝑏 − 3𝑐 𝑥2 = 0 ⇔ ቐ
𝑎 + 2𝑏 + 𝑐 = 0
𝑎 − 𝑏 + 4𝑐 = 0
3𝑏 − 3𝑐 = 0

𝐴 =
1 2 1
1 −1 4
0 3 −3

= 0 ⇒ Hệ có nghiệm không tầm thường

⇒ Hệ vecto 𝑣1, 𝑣2, 𝑣3 phụ thuộc tuyến tính
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IV. Độc lập tuyến tính, phụ thuộc tuyến tính:

Bài tập 2: Trong 𝑃2[𝑥], xét sự độc lập tuyến tính của hệ vecto
𝑣1 = 1 + 𝑥, 𝑣2 = 2 − 𝑥 + 3𝑥2, 𝑣3 = 1 + 4𝑥 − 3𝑥2

Giải: (Tiếp)
Cách 2: Biện luận theo Gauss

ҧ𝐴 =
1 2 1
1 −1 4
0 3 −3

→
1 2 1
0 −3 3
0 3 −3

→
1 1 2
0 −3 3
0 0 0

⇒ 𝑟 𝐴 = 𝑟 ҧ𝐴 = 2 < 3 ⇒ Hệ có nghiệm không tầm thường

⇒ Hệ vecto 𝑣1, 𝑣2, 𝑣3 phụ thuộc tuyến tính tuyến tính.



Dạng bài tập 4: Tìm điều kiện để hệ vecto độc lập/phụ thuộc tuyến tính
➢ Bài toán: Cho hệ 𝑆 = 𝑣1 𝑚 , 𝑣2 𝑚 ,… , 𝑣𝑛 𝑚

→ Tìm điều kiện của tham số 𝑚 để 𝑆 độc lập/phụ thuộc tuyến tính.
➢ Phương pháp giải:
• B1: Xét ràng buộc tuyến tính

𝑚1𝑣1 +𝑚2𝑣2 +⋯+𝑚𝑛 = 𝜃

• B2: Biện luận
Hệ 𝑆 độc lập tuyến tính → Tìm 𝑚 để ∗ có nghiệm tầm thường
Hệ 𝑆 phụ thuộc tuyến tính → Tìm 𝑚 để ∗ có nghiệm không tầm thường

30

IV. Độc lập tuyến tính, phụ thuộc tuyến tính:

∗
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IV. Độc lập tuyến tính, phụ thuộc tuyến tính:

Bài tập 1: Trong 𝑅4, cho 𝑢1 = 1; 1;−2; 3 , 𝑢2 = 2; 3; 1; 1 , 𝑢3 = 2;−1; 0; 1 ,

𝑢4 = (1; 5; −1;𝑚). Tìm 𝑚 để {𝑢1, 𝑢2, 𝑢3, 𝑢4} độc lập tuyến tính.

Giải:

Xét ràng buộc tuyến tính

𝑎𝑢1 + 𝑏𝑢2 + 𝑐𝑢3 + 𝑑𝑢4 = 0 ⇔

𝑎 + 2𝑏 + 2𝑐 + 𝑑 = 0
𝑎 + 3𝑏 − 𝑐 + 5𝑑 = 0
−2𝑎 + 𝑏 − 𝑑 = 0

3𝑎 + 𝑏 + 𝑐 +𝑚𝑑 = 0

Để {𝑢1, 𝑢2, 𝑢3, 𝑢4} độc lập tuyến tính ⇔ Hệ có nghiệm tầm thường.
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IV. Độc lập tuyến tính, phụ thuộc tuyến tính:

Bài tập 1: Trong 𝑅4, cho 𝑢1 = 1; 1;−2; 3 , 𝑢2 = 2; 3; 1; 1 , 𝑢3 = 2;−1; 0; 1 ,

𝑢4 = (1; 5; −1;𝑚). Tìm 𝑚 để {𝑢1, 𝑢2, 𝑢3, 𝑢4} độc lập tuyến tính.

Giải: (Tiếp)

ҧ𝐴 =

1 2 2 1
1 3 −1 5

−2
3

1
1

0
1

−1
𝑚

→

1 2 2 1
0 1 −3 4
0
0

5
−5

4
−5

1
𝑚 − 3

→

1 2 2 1
0 1 −3 4
0
0

0
0

19
−20

−19
𝑚 + 17

→

1 2 2 1
0 1 −3 4
0
0

0
0

1
0

−1
𝑚 − 3

𝑚 ≠ 3
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IV. Độc lập tuyến tính, phụ thuộc tuyến tính:

Bài tập 2: Trong 𝑀2, cho các vecto

𝑢1 =
1 −5

−4 2
, 𝑢2 =

1 1
−1 5

, 𝑢3 =
2 −4

−5 7
, 𝑢4 =

1 −7
−5 𝑚

.

Tìm 𝑚 để hệ 𝑆 = 𝑢1, 𝑢2, 𝑢3, 𝑢4 phụ thuộc tuyến tính.

Giải:

Đáp số: Với ∀𝑚 ∈ 𝑅 thì hệ 𝑆 = 𝑢1, 𝑢2, 𝑢3, 𝑢4 phụ thuộc tuyến tính.



1. Cơ sở của một không gian vecto:
• Cho KGVT 𝑉 và hệ vecto 𝑆 = 𝑣1, 𝑣2, … , 𝑣3 với 𝑣1, 𝑣2, … , 𝑣3 ∈ 𝑉

34

V. Cơ sở và số chiều của không gian vecto

𝑉 = 𝑠𝑝𝑎𝑛 𝑆

Hệ 𝑆 độc lập tuyến tính

𝑆 là một cơ sở của 𝑉 ⇔

• KGVT 𝑉 có thể có nhiều cơ sở và số vecto trong các cơ sở đó bằng nhau



Ví dụ:  Xét xem hệ {𝑣1 = 1, 𝑣2 = −1 + 𝑥, 𝑣3 = 1 + 2𝑥 + 𝑥2} có phải cơ sở
của 𝑃2 𝑥 không?
Giải:

35

1. Chứng minh hệ sinh:
Giả sử ∀ 𝑎 + 𝑏𝑥 + 𝑐𝑥2 ∈ 𝑃2 𝑥 , xét 𝑎 + 𝑏𝑥 + 𝑐𝑥2 = 𝑚𝑣1 + 𝑛𝑣2 + 𝑝𝑣3

⇔ 𝑎 + 𝑏𝑥 + 𝑐𝑥2 = 𝑚. 1 + 𝑛 −1 + 𝑥 + 𝑝 1 + 2𝑥 + 𝑥2 ⇔ ቐ

𝑚 − 𝑛 + 𝑝 = 𝑎
𝑛 + 2𝑝 = 𝑏

𝑝 = 𝑐

ҧ𝐴 =
1 −1 1
0 1 2
0 0 1

𝑎
𝑏
𝑐

⇒ 𝑟 𝐴 = 𝑟 ҧ𝐴 ⇒ Hệ có nghiệm duy nhất

V. Cơ sở và số chiều của không gian vecto



Ví dụ:  Xét xem hệ {𝑣1 = 1, 𝑣2 = −1 + 𝑥, 𝑣3 = 1 + 2𝑥 + 𝑥2} có phải cơ sở
của 𝑃2 𝑥 không?
Giải:

36

2. Chứng minh độc lập tuyến tính:
Xét ràng buộc tuyến tính

𝑚𝑣1 + 𝑛𝑣2 + 𝑝𝑣3 = 0 ⇔ ቐ

𝑚 − 𝑛 + 𝑝 = 0
𝑛 + 2𝑝 = 0

𝑝 = 0
⇔ ቐ

𝑚 = 0
𝑛 = 0
𝑝 = 0

⇒ Hệ 𝑣1, 𝑣2, 𝑣3 độc lập tuyến tính

Vậy {𝑣1 = 1, 𝑣2 = −1 + 𝑥, 𝑣3 = 1 + 2𝑥 + 𝑥2} là một cơ sở của 𝑃2 𝑥

V. Cơ sở và số chiều của không gian vecto
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V. Cơ sở và số chiều của không gian vecto

2. Số chiều của một không gian vecto:
➢ Số chiều của không gian vecto 𝑉 chính bằng số phần tử trong một cơ sở

bất kì của nó. 
➢ Kí hiệu là: dim𝑉.
➢ Số chiều của một số không gian hay gặp: 

dim 𝑅𝑛 = 𝑛, dim 𝑃𝑛 𝑥 = 𝑛 + 1, dim 𝑀𝑛 = 𝑛2

➢ Định lý: Nếu hệ vecto 𝑆 có số vecto bằng số chiều của KGVT 𝑉 thì 𝑆 là cơ
sở của 𝑉 khi 𝑆 độc lập tuyến tính
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V. Cơ sở và số chiều của không gian vecto

Ví dụ: Trong không gian 𝑃2 𝑥 , cho các vecto 𝑢1 = 1 + 2𝑥 − 𝑥2, 𝑢2 = 1 + 𝑥,
𝑢3 = 2 + 3𝑥 − 2𝑥2. Chứng minh hệ 𝑆 = {𝑢1, 𝑢2, 𝑢3} là 1 cơ sở của 𝑃2 𝑥 .
Giải:

Hệ 𝑆 có số vecto là 3 = dim 𝑃2 𝑥

⇒ 𝑆 là cơ sở của 𝑃2 𝑥 khi 𝑆 độc lập tuyến tính

Xét ràng buộc tuyến tính: 𝑎𝑢1 + 𝑏𝑢2 + 𝑐𝑢3 = 0

⇔ 𝑎 1 + 2𝑥 − 𝑥2 + 𝑏 1 + 𝑥 + 𝑐 2 + 3𝑥 − 2𝑥2 = 0

⇔ 𝑎 + 𝑏 + 2𝑐 + 2𝑎 + 𝑏 + 3𝑐 𝑥 + −𝑎 − 2𝑐 𝑥2 = 0 ⇔ ቐ
𝑎 + 𝑏 + 2𝑐 = 0
2𝑎 + 𝑏 + 3𝑐 = 0
−𝑎 − 2𝑐 = 0



39

V. Cơ sở và số chiều của không gian vecto

Ví dụ: Trong không gian 𝑃2 𝑥 , cho các vecto 𝑢1 = 1 + 2𝑥 − 𝑥2, 𝑢2 = 1 + 𝑥,
𝑢3 = 2 + 3𝑥 − 2𝑥2. Chứng minh hệ 𝑆 = {𝑢1, 𝑢2, 𝑢3} là 1 cơ sở của 𝑃2 𝑥 .
Giải:

ҧ𝐴 =
1 1 2
2 1 3

−1 0 −2
→

1 1 2
0 −1 −1
0 1 0

→
1 1 2
0 −1 −1
0 0 −1

⇒ 𝑟 𝐴 = 𝑟 ҧ𝐴 = 3 ⇒ Hệ có nghiệm tầm thường ⇒ Hệ 𝑆 độc lập tuyến tính

⇒ 𝑆 = {𝑢1, 𝑢2, 𝑢3} là 1 cơ sở của 𝑃2 𝑥 .
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V. Cơ sở và số chiều của không gian vecto

Ví dụ: Trong không gian 𝑃2 𝑥 , cho các vecto 𝑢1 = 1 + 2𝑥 − 𝑥2, 𝑢2 = 1 + 𝑥,
𝑢3 = 2 + 3𝑥 − 2𝑥2. Chứng minh hệ 𝑆 = {𝑢1, 𝑢2, 𝑢3} là 1 cơ sở của 𝑃2 𝑥 .
Giải: Cách 2:

Trong Cách 1 điều kiện để hệ độc lập tuyến tính hay 𝑆 là 1 cơ sở của 𝑃2 𝑥

chính là 𝑟
1 1 2
2 1 3

−1 0 −2
= 3

𝑟
1 1 2
2 1 3

−1 0 −2
= 3 ⇔ 𝑟

1 2 −1
1 1 0
2 3 −2

= 3
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V. Cơ sở và số chiều của không gian vecto

Ví dụ: Trong không gian 𝑃2 𝑥 , cho các vecto 𝑢1 = 1 + 2𝑥 − 𝑥2, 𝑢2 = 1 + 𝑥,
𝑢3 = 2 + 3𝑥 − 2𝑥2. Chứng minh hệ 𝑆 = {𝑢1, 𝑢2, 𝑢3} là 1 cơ sở của 𝑃2 𝑥 .
Giải: Cách 2:

B1: Kiểm tra điều kiện dim𝑉 = Số vecto trong hệ 𝑆.

B2: Lâp 𝐴 là ma trận tọa độ theo hàng của các vecto có trong hệ 𝑆.

• 𝑟 𝐴 = Số vecto trong 𝑆 ⇒ 𝑆 độc lập tuyến tính ⇒ 𝑆 là cơ sở của KGVT 𝑉

• 𝑟 𝐴 ≠ Số vecto trong 𝑆 ⇒ 𝑆 phụ thuộc tuyến tính

⇒ 𝑆 không là cơ sở của KGVT 𝑉.



42

V. Cơ sở và số chiều của không gian vecto

Ví dụ: Trong không gian 𝑃2 𝑥 , cho các vecto 𝑢1 = 1 + 2𝑥 − 𝑥2, 𝑢2 = 1 + 𝑥,
𝑢3 = 2 + 3𝑥 − 2𝑥2. Chứng minh hệ 𝑆 = {𝑢1, 𝑢2, 𝑢3} là 1 cơ sở của 𝑃2 𝑥 .
Giải: Cách 2:

𝑆 có số vecto là 3 = dim 𝑃2 𝑥

⇒ 𝑆 là cơ sở của 𝑃2 𝑥 khi 𝑆 độc lập tuyến tính

Lập 𝐴 là ma trận tọa độ theo hàng của 𝑢1, 𝑢2, 𝑢3

𝐴 =
1 2 −1
1 1 0
2 3 −2

→
1 2 −1
0 −1 1
0 −1 0

→
1 2 −1
0 −1 1
0 0 −1

⇒ 𝑟 𝐴 = 𝑟 ҧ𝐴 = 3 ⇒ Hệ 𝑆 độc lập tuyến tính ⇒ Hệ 𝑆 là cơ sở của 𝑃2 𝑥 .
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V. Cơ sở và số chiều của không gian vecto

Dạng bài tập 5: Kiểm tra một cơ sở của KGVT 𝑉
➢ Bài toán: Cho KGVT 𝑉 và hệ 𝑆 = 𝑣1, 𝑣2, … , 𝑣𝑛 với 𝑣1, 𝑣2, … , 𝑣𝑛 ∈ 𝑉
→ Kiểm tra S có phải là một cơ sở của V hay không?

➢ Phương pháp giải:

B1: Kiểm tra điều kiện dim𝑉 = Số vecto trong hệ 𝑆.

B2: Lâp 𝐴 là ma trận tọa độ theo hàng của các vecto có trong hệ 𝑆.

𝑟 𝐴 = Số vecto trong 𝑆 ⇒ 𝑆 độc lập tuyến tính ⇒ 𝑆 là cơ sở của KGVT 𝑉

𝑟 𝐴 ≠ Số vecto trong 𝑆 ⇒ 𝑆 phụ thuộc tuyến tính ⇒ 𝑆 không là cơ sở của 𝑉.
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V. Cơ sở và số chiều của không gian vecto

Ví dụ: Trong không gian 𝑅3, cho các vecto 𝑣1 = 1,1,1 , 𝑣2 = 1,1,2 ,
𝑣3 = 1,2,3 . 𝑆 = {𝑢1, 𝑢2, 𝑢3} có là 1 cơ sở của 𝑃2 𝑥 không?
Giải:

Hệ 𝑆 = {𝑣1,𝑣2, 𝑣3} có số vecto là 3 = dim 𝑅3

⇒ 𝑆 là cơ sở của 𝑃2 𝑥 khi 𝑆 độc lập tuyến tính

Lập 𝐴 là ma trận tọa độ theo hàng của 𝑣1, 𝑣2, 𝑣3

𝐴 =
1 1 1
1 1 2
1 2 3

→
1 1 1
0 0 1
0 1 2

→
1 1 1
0 1 2
0 0 1

⇒ 𝑟 𝐴 = 𝑟 ҧ𝐴 = 3 ⇒ Hệ 𝑆 độc lập tuyến tính ⇒ Hệ 𝑆 là cơ sở của 𝑃2 𝑥 .
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V. Cơ sở và số chiều của không gian vecto

Dạng bài tập 6: Tìm điều kiện để hệ 𝑆 là một cơ sở của KGVT 𝑉
➢ Bài toán: Cho KGVT 𝑉 và hệ 𝑆 = 𝑣1 𝑚 , 𝑣2 𝑚 ,… , 𝑣𝑛 𝑚
→ Tìm điều kiên của 𝑚 để hệ 𝑆 là một cơ sở của KGVT 𝑉

➢ Phương pháp giải:

B1: Kiểm tra điều kiện dim𝑉 = Số vecto trong hệ 𝑆. Nếu thỏa mãn sang B2

B2: Lâp 𝐴 là ma trận tọa độ theo hàng của các vecto có trong hệ 𝑆.

• 𝑆 là cơ sở của KGVT 𝑉 → Tìm 𝑚 để 𝑟 𝐴 = Số vecto trong 𝑆

• 𝑆 không là cơ sở của KGVT 𝑉 → Tìm 𝑚 để 𝑟 𝐴 ≠ Số vecto trong 𝑆
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V. Cơ sở và số chiều của không gian vecto

Bài tập 1: Trong không gian 𝑃2 𝑥 , cho hệ

𝑆 = 𝑣1 = −1 + 𝑥2, 𝑣2 = 1 + 𝑥 + 𝑥2, 𝑣3 = −3 −𝑚𝑥 + 𝑥2

Tìm 𝑚 để 𝑆 là một cơ sở của 𝑃2 𝑥 .

Giải: 
Hệ 𝑆 có số vecto là 3 = dim 𝑃2 𝑥

⇒ 𝑆 là cơ sở của 𝑃2 𝑥 khi 𝑆 độc lập tuyến tính.
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V. Cơ sở và số chiều của không gian vecto

Bài tập 1:

Giải: (Tiếp)
Lập 𝐴 là ma trận tọa độ theo hàng của 𝑣1, 𝑣2, 𝑣3

𝐴 =
−1 0 1
1 1 1

−3 −𝑚 1
→

−1 1 0
1 1 1

−3 1 −𝑚
→ ⋯ →

−1 1 0
0 2 1
0 0 −𝑚 + 1

= 𝐵

Hệ 𝑆 độc lập tuyến tính ⇔ 𝑟 𝐴 = 3 ⇔ 𝑟 𝐵 = 3 ⇔ 𝑚 ≠ 1

Vậy với 𝑚 ≠ 1 thì hệ 𝑆 là một cơ sở của 𝑃2 𝑥



48

V. Cơ sở và số chiều của không gian vecto

Bài tập 2: Trong 𝑀2, cho các vecto

𝑢1 =
1 −1
0 1

, 𝑢2 =
2 1
2 −1

, 𝑢3 =
1 1
2 1

, 𝑢4 =
4 1
4 𝑚

Tìm 𝑚 để hệ 𝑆 = 𝑢1, 𝑢2, 𝑢3, 𝑢4 là một cơ sở của 𝑀2

Giải:
Hệ 𝑆 có số vecto là 4 = dim 𝑀2

⇒ 𝑆 là cơ sở của 𝑀2 khi 𝑆 độc lập tuyến tính.
Lập 𝐴 là ma trận tọa độ theo hàng của 𝑢1, 𝑢2, 𝑢3, 𝑢4.
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V. Cơ sở và số chiều của không gian vecto

Bài tập 2:

Giải: (Tiếp)

𝐴 =

1 −1 0 1
2 1 2 −1
1
4

1
1

2
4

1
𝑚

→

1 −1 0 1
0 3 2 −3
0
0

2
5

2
4

0
𝑚 − 4

→

1 −1 0 1
0 1 1 0
0
0

3
5

2
4

−3
𝑚 − 4

→

1 −1 0 1
0 1 1 0
0
0

0
0

−1
−1

−3
𝑚− 4

→

1 −1 0 1
0 1 1 0
0
0

0
0

−1
0

−3
𝑚− 1

= 𝐵 𝑚 ≠ 1
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V. Cơ sở và số chiều của không gian vecto

Dạng bài tập 7: Tìm hạng của một hệ vecto

➢Bài toán: Cho hệ vecto 𝑆 = 𝑣1, 𝑣2, 𝑣3, … , 𝑣𝑛

→ Tìm hạng của hệ vecto 𝑆 (Ký hiệu 𝑟 𝑆 )?

➢ Phương pháp giải:

• B1: Lâp 𝐴 là ma trận tọa độ theo hàng của các vecto có trong hệ 𝑆.

• B2: Sử dụng các phép biến đổi sơ cấp đưa 𝐴 về dạng bậc thang.

• B3: Kết luận 𝑟 𝑆 = 𝑟 𝐴
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V. Cơ sở và số chiều của không gian vecto

Ví dụ: Tìm hạng của hệ vecto 𝑆 = −1,3,4 ; 1,5, −1 ; 1,3,2 trong 𝑅3

Giải:
Lập 𝐴 là ma trận tọa độ theo hàng của hệ vecto 𝑆

𝐴 =
−1 3 4
1 5 −1
1 3 2

→
−1 3 4
0 8 3
0 6 6

→
−1 3 4
0 1 1
0 8 3

→
−1 3 4
0 1 1
0 0 −5

⇒ 𝑟 𝑆 = 𝑟 𝐴 = 3
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V. Cơ sở và số chiều của không gian vecto

❖ Đặc biệt:
• 1,0,0, … , 0 ; 0,1,0, … 0 ; 0,0,1, … , 0 là cơ sở chính tắc của 𝑅𝑛

• 1; 𝑥; 𝑥2; … ; 𝑥𝑛 là cơ sở chính tắc của 𝑃𝑛 𝑥

•

1 0
0 0

⋯
0 0
0 0

⋮ ⋱ ⋮
0 0 ⋯ 0 0

;

0 1
0 0

⋯
0 0
0 0

⋮ ⋱ ⋮
0 0 ⋯ 0 0

; … ;

0 0
0 0

⋯
0 0
0 0

⋮ ⋱ ⋮
0 0 ⋯ 0 1

là cơ

sở chính tắc của 𝑀𝑚×𝑛
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VI. Tọa độ

➢Cho không gian vecto 𝑉 có một cơ sở 𝑆 = 𝑣1, 𝑣2, … , 𝑣𝑛 và vecto 𝑢 ∈ 𝑉,

thì bộ nghiệm (𝑐1, 𝑐2, … , 𝑐𝑛) của hệ thức 𝑐1𝑣1 + 𝑐2𝑣2 +⋯+ 𝑐𝑛 𝑣𝑛 = 𝑢

được gọi là tọa độ của vecto 𝑢 trong cơ sở 𝑆.

➢ Ký hiệu: 𝑢 𝑆 =

𝑐1
𝑐2
⋮
𝑐𝑛
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VI. Tọa độ

Ví dụ 1: Trong 𝑅3 có một cơ sở 𝑆 = 𝑣1 = 1,1,1 , 𝑣2 = 1,1,2 , 𝑣3 = 1,2,3

tìm tọa độ của vecto 𝑥 = (6,9,14) trong cơ sở 𝑆.

Giải:

Xét 𝑐1𝑣1 + 𝑐2𝑣2 +𝑐3 𝑣3 = 𝑥 ⇔ 𝑐1 1,1,1 + 𝑐2 1,1,2 +𝑐3 1,2,3 = (6,9,14)

⇔ ൞

𝑐1 + 𝑐2 + 𝑐3 = 6
𝑐1 + 𝑐2 + 2𝑐3 = 9
𝑐1 + 2𝑐2 + 3𝑐3 = 14

⇔ ቐ

𝑐1 = 1
𝑐2 = 2
𝑐3 = 3

⇒ [𝑥]𝑆=
1
2
3
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VI. Tọa độ

Ví dụ 2: Trong không gian 𝑀2 có một cơ sở

𝐸 = 𝑒1 =
1 0
0 0

, 𝑒2 =
1 1
0 0

, 𝑒3 =
1 1
1 0

, 𝑒4 =
1 1
1 1

. 

Tìm tọa độ của 𝑢 =
3 1
0 1

trong cơ sở 𝐸

Giải:

Đáp số: 𝑢 𝐸 =

2
1

−1
1
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VI. Tọa độ

Ví dụ 3: Trong không gian 𝑃3 𝑥 , có một cơ sở

𝐵 = 𝑢1 = 1, 𝑢2 = 1 + 𝑥, 𝑢3 = 𝑥+𝑥2, 𝑢4 = 𝑥2 +𝑥3 . 

Tìm tọa độ của vecto 𝑢 biết 𝑢 𝐵 =

−4
6

−3
2

Giải:

𝑢 = −4𝑢1 + 6𝑢2 − 3𝑢3 + 2𝑢4 = 2 + 3𝑥 − 𝑥2 + 2𝑥3
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VII. Bài toán tìm số chiều và một cơ sở của không gian vecto con

1. Dạng 1: KGVT con 𝑉 sinh ra bởi hệ vecto 𝑆

2. Dạng 2: KGVT con 𝑉1 + 𝑉2

3. Dạng 3: KGVT con 𝑉1 ∩ 𝑉2

4. Dạng 4: Không gian nghiệm của hệ phương trình thuần nhất



58

VII. Bài toán tìm số chiều và một cơ sở của không gian vecto con

1. Dạng 1: Tìm số chiều và cơ sở của KGVT con 𝑽 sinh ra bởi hệ vecto 𝑺

➢Bài toán: Cho hệ vecto 𝑆 = 𝑣1, 𝑣2, … , 𝑣𝑛 , tìm số chiều và một cơ sở của

không gian vecto con 𝑉 sinh ra bởi hệ 𝑆 𝑉 = 𝑠𝑝𝑎𝑛 𝑣1, 𝑣1, … , 𝑣𝑛

➢Phương pháp giải:

• B1: Lập 𝐴 là ma trận tọa độ theo hàng của các vecto 𝑣1, 𝑣2, … , 𝑣𝑛

• B2: Dùng các phép biến đổi sơ cấp trên hàng đưa 𝐴 về dạng bậc thang.

• B3: Kết luận dim𝑉 = Số dòng khác 0 của ma trận bậc thang và một cơ sở

của 𝑉 là hệ gồm các vecto được rút ra từ các dòng khác 0 của 𝐴
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VII. Bài toán tìm số chiều và một cơ sở của không gian vecto con

Bài tập 1: Tìm cơ sở và số chiều của KGVT con sinh bởi hệ vecto sau:

𝑣1 = −1 + 2𝑥2; 𝑣2 = 3 + 𝑥 − 𝑥2; 𝑣3 = 5 + 2𝑥 trong 𝑃2 𝑥 .

Giải:

𝑉 = 𝑠𝑝𝑎𝑛 𝑣1, 𝑣2, 𝑣3

Xét 𝐴 là ma trận tọa độ theo hàng của 𝑣1, 𝑣2, 𝑣3

𝐴 =
−1 0 2
3 1 −1
5 2 0

→
−1 0 2
0 1 5
0 2 10

→
−1 0 2
0 1 5
0 0 0

𝑟 𝐴 = 2 ⇒ dim 𝑉 = 2, một cơ sở của 𝑉 là −1 + 2𝑥2; 𝑥 + 5𝑥2
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VII. Bài toán tìm số chiều và một cơ sở của không gian vecto con

Bài tập 2: Tìm cơ sở và số chiều của KGVT sinh bởi hệ vecto sau:

𝑣1 = 1,1,2, −1 , 𝑣2 = 1,2,1,1 , 𝑣3 = (3,4,5, −1) trong 𝑅4.

Giải:

𝑉 = 𝑠𝑝𝑎𝑛 𝑣1, 𝑣2, 𝑣3

Xét 𝐴 là ma trận tọa độ theo hàng của 𝑣1, 𝑣2, 𝑣3

𝐴 =
1 1 2 −1
1 2 1 1
3 4 5 −1

→
1 1 2 −1
0 1 −1 2
0 1 −1 2

→
1 1 2 −1
0 1 −1 2
0 0 0 0

𝑟 𝐴 = 2 ⇒ dim 𝑉 = 2, một cơ sở của 𝑉 là 1,1,2, −1 ; (0,1, −1,2)
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VII. Bài toán tìm số chiều và một cơ sở của không gian vecto con

Bài tập 3: Tìm cơ sở và số chiều của KGVT con sinh bởi hệ vecto

𝑢1 =
1 −1
0 1

, 𝑢2 =
2 1
2 −1

, 𝑢3 =
1 1
2 1

, 𝑢4 =
4 1
4 2

trong 𝑀2
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VII. Bài toán tìm số chiều và một cơ sở của không gian vecto con

Bài tập 3:

𝑉 = 𝑠𝑝𝑎𝑛 𝑢1, 𝑢2, 𝑢3, 𝑢4

Xét 𝐴 là ma trận tọa độ theo hàng của 𝑢1, 𝑢2, 𝑢3, 𝑢4

𝐴 =

1 −1 0 1
2 1 2 −1
1
4

1
1

2
4

1
2

→ ⋯ →

1 −1 0 1
0 1 1 0
0
0

0
0

−1
0

−3
1

dim𝑉 = 𝑟 𝐴 = 4

Một cơ sở của 𝑉 là 1 −1
0 1

,
0 1
1 0

,
0 0

−1 −3
,
0 0
0 1

hay 𝑢1, 𝑢2, 𝑢3, 𝑢4
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VII. Bài toán tìm số chiều và một cơ sở của không gian vecto con

2) Dạng 2: Tìm số chiều và cơ sở của KGVT con 𝑽𝟏 + 𝑽𝟐

➢Bài toán:

Cho hai hệ vecto 𝑉1 = 𝑠𝑝𝑎𝑛 𝑣1, 𝑣2, … , 𝑣𝑛 , 𝑉2 = 𝑠𝑝𝑎𝑛 𝑢1, 𝑢2, … , 𝑢𝑛 .

→ Tìm số chiều của không gian 𝑉1 + 𝑉2

Với 𝑉1 + 𝑉2 = 𝑥 = 𝑥1 + 𝑥2 𝑥1 ∈ 𝑉1, 𝑥2 ∈ 𝑉2
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VII. Bài toán tìm số chiều và một cơ sở của không gian vecto con

2) Dạng 2: Tìm số chiều và cơ sở của KGVT con 𝑽𝟏 + 𝑽𝟐

➢Phương pháp giải:

Với ∀𝑥 ∈ 𝑉1 + 𝑉2 ⇔ ቊ
𝑥 = 𝑥1 + 𝑥2

𝑥1 ∈ 𝑉1, 𝑥2 ∈ 𝑉2

Do ቊ
𝑥1 ∈ 𝑉1
𝑥2 ∈ 𝑉2

⇒ ቊ
𝑥1 = 𝑎1𝑣1 + 𝑎2𝑣2 +⋯+ 𝑎𝑛𝑣𝑛
𝑥2 = 𝑏1𝑢1 + 𝑏2𝑢2 +⋯+ 𝑏𝑛𝑢𝑛

⇒ 𝑥 = 𝑎1𝑣1 + 𝑎2𝑣2 +⋯+ 𝑎𝑛𝑣𝑛 + 𝑏1𝑢1 + 𝑏2𝑢2 +⋯+ 𝑏𝑛𝑢𝑛

Dễ thấy 𝑥 là tổ hợp tuyến tính của hệ 𝑣1, 𝑣2, … , 𝑣𝑛, 𝑢1, 𝑢2, … , 𝑢𝑛

Vậy 𝑉1 + 𝑉2 = 𝑠𝑝𝑎𝑛 𝑣1, 𝑣2, … , 𝑣𝑛, 𝑢1, 𝑢2, … , 𝑢𝑛 ⇒ Quay về Dạng 1.
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VII. Bài toán tìm số chiều và một cơ sở của không gian vecto con

Bài tập 1: Trong không gian 𝑃3[𝑥] cho các vecto
𝑣1 = 1 − 𝑥 + 𝑥2, 𝑣2 = 𝑥 + 𝑥2 + 𝑥3, 𝑣3 = 1 + 𝑥 + 2𝑥2 + 𝑥3, 𝑣4 = 2 − 𝑥 + 2𝑥2. 
Đặt 𝑉1 = 𝑠𝑝𝑎𝑛 𝑣1, 𝑣2 , 𝑉2 = 𝑠𝑝𝑎𝑛 𝑣3, 𝑣4 . 
Xác định số chiều và 1 cơ sở của 𝑉1 + 𝑉2.

Giải:

Với ∀𝑥 ∈ 𝑉1 + 𝑉2 ⇔ ቊ
𝑥 = 𝑥1 + 𝑥2

𝑥1 ∈ 𝑉1, 𝑥2 ∈ 𝑉2
⇒ 𝑥 = 𝑎1𝑣1 + 𝑎2𝑣2 + 𝑎3𝑣3 + 𝑎4𝑣4.

⇒ 𝑉1 + 𝑉2 = 𝑠𝑝𝑎𝑛 𝑣1, 𝑣2, 𝑣3, 𝑣4 .
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VII. Bài toán tìm số chiều và một cơ sở của không gian vecto con

Bài tập 1:

Giải: (Tiếp)

Xét 𝐴 là ma trận tọa độ theo hàng của 𝑣1, 𝑣2, 𝑣3, 𝑣4

𝐴 =

1 −1 1 0
0
1
2

1
1

−1

1
2
2

1
1
0

→

1 −1 1 0
0
0
0

1
2
1

1
1
0

1
1
0

→

1 −1 1 0
0
0
0

1
0
0

1
−1
−1

1
−1
−1

→

1 −1 1 0
0
0
0

1
0
0

1
−1
0

1
−1
0

⇒ dim 𝑉1 + 𝑉2 = 𝑟 𝐴 = 3
Một cơ sở của 𝑉1 + 𝑉2 là 1 − 𝑥 + 𝑥2, 𝑥 + 𝑥2 + 𝑥3, −𝑥2 − 𝑥3



Bài tập 2: (Cuối kỳ 20201) Trong 𝑅4 cho các vecto
𝑣1 = 2,1, −1,0 , 𝑣2 = 1,2,1,1 , 𝑣3 = −1,1,2,1 . 𝑣4 = 1,−2,−4,−2

a) Vecto 𝑣4 có thuộc 𝑆𝑝𝑎𝑛 𝑣1, 𝑣2, 𝑣3 không? (Đáp số: Không)
b) Đặt 𝑈 = 𝑠𝑝𝑎𝑛 𝑣1, 𝑣2 , 𝑉 = 𝑠𝑝𝑎𝑛 𝑣3, 𝑣4 . Tìm số chiều và một cơ sở của

không gian con 𝑈 + 𝑉.

(Đáp số: dim 𝑈 + 𝑉 = 3, một cơ sở là 𝑣1, 𝑣2, 𝑣4 ) 
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VII. Bài toán tìm số chiều và một cơ sở của không gian vecto con
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VII. Bài toán tìm số chiều và một cơ sở của không gian vecto con

3) Dạng 3: Tìm số chiều và cơ sở của KGVT con 𝑽𝟏 ∩ 𝑽𝟐

➢Bài toán:

Cho hai hệ vecto 𝑉1 = 𝑠𝑝𝑎𝑛 𝑣1, 𝑣2, … , 𝑣𝑛 , 𝑉2 = 𝑠𝑝𝑎𝑛 𝑢1, 𝑢2, … , 𝑢𝑛 .

→ Tìm số chiều của không gian 𝑉1 ∩ 𝑉2

Với 𝑉1 ∩ 𝑉2 = 𝑥 𝑥 ∈ 𝑉1, 𝑥 ∈ 𝑉2
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VII. Bài toán tìm số chiều và một cơ sở của không gian vecto con

3. Dạng 3: Tìm số chiều và một cơ sở của không gian 𝑽𝟏 ∩ 𝑽𝟐

Với ∀𝑦 ∈ 𝑉1 ∩ 𝑉2 ⇔ ቊ
𝑦 ∈ 𝑉1
𝑦 ∈ 𝑉2

⇔ ቊ
𝑦 = 𝑎1𝑣1 + 𝑎2𝑣2 +⋯+ 𝑎𝑛𝑣𝑛 1

𝑦 = 𝑏1𝑢1 + 𝑏2𝑢2 +⋯+ 𝑏𝑛𝑢𝑛 2

Lấy 1 − 2 , ta thu được:

𝑎1𝑣1 + 𝑎2𝑣2 +⋯+ 𝑎𝑛𝑣𝑛 − 𝑏1𝑢1 − 𝑏2𝑢2 −⋯− 𝑏𝑛𝑢𝑛 = 0

Đồng nhất hệ số và giải hệ ⇒ Tìm được 𝑎1, 𝑎2, … , 𝑎𝑛, 𝑏1, 𝑏2, … , 𝑏𝑛

Thay vào 1 hoặc 2 ⇒ 𝑦 = ⋯ ⇒ 𝑉1 ∩ 𝑉2 = 𝑠𝑝𝑎𝑛 … ⇒ Quay về Dạng 1.

⇒ Số chiều và một cở sở của 𝑉1 ∩ 𝑉2.



70

VII. Bài toán tìm số chiều và một cơ sở của không gian vecto con

Bài tập 1: Trong 𝑃3[𝑥] cho các vecto 𝑣1 = 1 + 𝑥2 + 𝑥3, 𝑣2 = 2 + 𝑥 − 𝑥2,

𝑣3 = 1 + 2𝑥 + 𝑥2 + 𝑥3, 𝑣4 = 2 + 3𝑥 − 𝑥2. Đặt 𝑉1 = 𝑠𝑝𝑎𝑛 𝑣1, 𝑣2 ,

𝑉2 = 𝑠𝑝𝑎𝑛 𝑣3, 𝑣4 . Xác định số chiều và 1 cơ sở của 𝑉1 ∩ 𝑉2.

Giải:

Với ∀𝑦 ∈ 𝑉1 ∩ 𝑉2 ⇔ ൝
𝑦 ∈ 𝑉1 = 𝑠𝑝𝑎𝑛 𝑣1, 𝑣2
𝑦 ∈ 𝑉2 = 𝑠𝑝𝑎𝑛 𝑣3, 𝑣4

⇔ ቊ
𝑦 = 𝑎𝑣1 + 𝑏𝑣2
𝑦 = 𝑐𝑣3 + 𝑑𝑣4

⇒ 𝑎𝑣1 + 𝑏𝑣2 − 𝑐𝑣3 − 𝑑𝑣4 = 0
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VII. Bài toán tìm số chiều và một cơ sở của không gian vecto con

Giải: (Tiếp)

𝑎𝑣1 + 𝑏𝑣2 − 𝑐𝑣3 − 𝑑𝑣4 = 0 ⇔

𝑎 + 2𝑏 − 𝑐 − 2𝑑 = 0
𝑏 − 2𝑐 − 3𝑑 = 0
𝑎 − 𝑏 − 𝑐 + 𝑑 = 0

𝑎 − 𝑐 = 0

ҧ𝐴 =

1 2 −1 −2
0 1 −2 −3
1
1

−1
0

−1
−1

1
0

→

1 2 −1 −2
0 1 −2 −3
0
0

−3
−2

0
0

3
2

→

1 2 −1 −2
0 1 −2 −3
0
0

0
0

−6
0

−6
0

Đặt 𝑑 = 𝑡 ⇒ ൞

𝑎 = −𝑡
𝑏 = 𝑡
𝑐 = −𝑡
𝑑 = 𝑡

⇒ 𝑎, 𝑏, 𝑐, 𝑑 = −𝑡, 𝑡, −𝑡, 𝑡 , 𝑡 ∈ 𝑅
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VII. Bài toán tìm số chiều và một cơ sở của không gian vecto con

Giải: (Tiếp)

Thay 𝑎 = −𝑡, 𝑏 = 𝑡 vào 𝑦 = 𝑎𝑣1 + 𝑏𝑣2

⇒ 𝑦 = −𝑡 1 + 𝑥2 + 𝑥3 + 𝑡 2 + 𝑥 − 𝑥2 = 𝑡 1 + 𝑥 − 2𝑥2 − 𝑥3

⇒ 𝑉1 ∩ 𝑉2 = 𝑦 = 𝑡 1 + 𝑥 − 2𝑥2 − 𝑥3 𝑡 ∈ 𝑅

⇒ 𝑉1 ∩ 𝑉2 = 𝑠𝑝𝑎𝑛 1 + 𝑥 − 2𝑥2 − 𝑥3

Dễ thấy hệ 1 + 𝑥 − 2𝑥2 − 𝑥3 độc lập tuyến tính.

Vậy dim 𝑉1 ∩ 𝑉2 = 1, một cơ sở của 𝑉1 ∩ 𝑉2 là 1 + 𝑥 − 2𝑥2 − 𝑥3 .
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VII. Bài toán tìm số chiều và một cơ sở của không gian vecto con

Bài tập 2: (Cuối kỳ 20201) Trong 𝑅4 cho các vecto
𝑣1 = 2,1,1,2 , 𝑣2 = −1,0,3,1 , 𝑣3 = 1,1,4,2 , 𝑣4 = 2,2,8,5

Đặt 𝑈 = 𝑠𝑝𝑎𝑛 𝑣1, 𝑣2 , 𝑉 = 𝑠𝑝𝑎𝑛 𝑣3, 𝑣4
a) Tìm hạng của hệ vecto 𝑆 = 𝑣1, 𝑣2, 𝑣3, 𝑣4 (Đáp số: 𝑟 𝑆 = 3)
b) Tìm số chiều và một cơ sở của không gian con 𝑈 ∩ 𝑉

(Đáp số: dim 𝑈 ∩ 𝑉 = 1 và một cơ sở là 1,1,4,3 )



74

VII. Bài toán tìm số chiều và một cơ sở của không gian vecto con

4. Dạng 4: Tìm số chiều và cơ sở của không gian nghiệm hệ phương trình
trình thuần nhất:

➢ Gọi 𝑆 là tập nghiệm của hệ phương trình tuyến tính thuần nhất, 𝐴 là
ma trận hệ số khi đó 𝑆 chính là một không gian vecto con của không
gian vecto 𝑅𝑛 và số chiều của 𝑆 được xác định bởi công thức

dim 𝑆 = số ẩn − 𝑟 𝐴
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VII. Bài toán tìm số chiều và một cơ sở của không gian vecto con

Bài tập 1: Tìm cơ sở và số chiều của không gian nghiệm của hệ sau

ቐ

𝑥1 + 2𝑥2 − 𝑥3 + 𝑥4 = 0
2𝑥1 − 𝑥2 + 2𝑥3 + 5𝑥4 = 0
−𝑥1 + 𝑥2 + 3𝑥3 + 6𝑥4 = 0

Bài tập 2: Tìm 𝑎, 𝑏 để không gian nghiệm của hệ sau có số chiều là 1:

൞

𝑏𝑥 + 3𝑦 + 𝑧 = 0

1 + 2𝑏 𝑥 + 𝑎 + 5 𝑦 + 2𝑧 = 0

2𝑏 − 1 𝑥 + 𝑎 + 2 𝑦 + 𝑧 = 0



Bài tập 1:
Giải:
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ҧ𝐴 =
1 2 −1 1
2 −1 2 5

−1 1 3 6
→

1 2 −1 1
0 −5 4 3
0 3 2 7

→
1 2 −1 1
0 −5 4 3
0 0 1 2

𝑟 𝐴 = 𝑟 ҧ𝐴 = 3 < 4 ⇒ Hệ có vô số nghiệm phụ thuộc vào 1 tham số.

Hệ ban đầu ⇔ ቐ

𝑥1 + 2𝑥2 − 𝑥3 + 𝑥4 = 0
−5𝑥2 + 4𝑥3 + 3𝑥4 = 0

𝑥3 + 2𝑥4 = 0

VII. Bài toán tìm số chiều và một cơ sở của không gian vecto con



Bài tập 1:
Giải: (Tiếp)
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Đặt 𝑥4 = 𝑡 𝑡 ∈ 𝑅 ⇒

𝑥1 = −𝑡
𝑥2 = −𝑡
𝑥3 = −2𝑡
𝑥4 = 𝑡

⇒ 𝑥1, 𝑥2, 𝑥3, 𝑥2 = 𝑡 −1,−1,−2,1

⇒ Không gian nghiệm của hệ 𝑆 = 𝑡 −1,−1,−2,1 𝑡 ∈ 𝑅}.

⇒ 𝑆 = 𝑠𝑝𝑎𝑛 −1,−1,−2,1 .

Dễ thấy hệ −1,−1,−2,1 độc lập tuyến tính

⇒ Một cơ sở của 𝑆 là −1,−1,−2,1 , dim 𝑆 = 1.

VII. Bài toán tìm số chiều và một cơ sở của không gian vecto con



Bài tập 2:
Giải:
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VII. Bài toán tìm số chiều và một cơ sở của không gian vecto con

Gọi 𝑆 là không gian nghiệm của hệ. Để dim 𝑆 = 1 ⇔ 𝑟 𝐴 = 𝑟 ҧ𝐴 = 2

ҧ𝐴 =
𝑏 3 1

1 + 2𝑏 𝑎 + 5 2
2𝑏 − 1 𝑎 + 2 1

→
1 3 𝑏
2 𝑎 + 5 1 + 2𝑏
1 𝑎 + 2 2𝑏 − 1

→ ⋯ →
1 3 𝑏
0 𝑎 − 1 1
0 0 𝑏 − 2

Để 𝑟 𝐴 = 2 ⇔
𝑎 − 1 1
0 𝑏 − 2

= 0 ⇔ 𝑎 − 1 𝑏 − 2 = 0 ⇔ ቈ
𝑎 = 1
𝑏 = 2

Vậy với ቈ𝑎 = 1
𝑏 = 2

thì không gian nghiệm của hệ sau có số chiều là 1.



Bài tập 3 (Cuối kỳ 20201): Ký hiệu 𝑄 là tập nghiệm của hệ phương trình

ቐ

𝑥1 + 2𝑥2 − 𝑥3 + 3𝑥4 = 0
2𝑥1 + 5𝑥2 + 𝑝𝑥3 + 5𝑥4 = 0
−2𝑥1 − 4𝑥2 + 2𝑥3 + 𝑞𝑥4 = 0

Với 𝑝, 𝑞 là các tham số.
1. Chứng minh 𝑄 là không gian con của 𝑅4

2. Tìm 𝑝, 𝑞 để dim𝑄 = 1 (Đáp án: 𝑞 ≠ 6, 𝑝 ∈ 𝑅) 
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VII. Bài toán tìm số chiều và một cơ sở của không gian vecto con
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VIII. Bài toán đổi cơ sở:

➢ Bài toán:

Trong không gian vecto 𝑛 chiều 𝑉, giả sử 𝑉 có 2 cơ sở 𝑆 = {𝑣1, 𝑣2, … , 𝑣𝑛} và

𝑆′ = 𝑣1
′ , 𝑣2

′ , … , 𝑣𝑛
′ , tọa độ của vecto 𝑢 trong cơ sở 𝑆, kí hiệu [𝑢]𝑆=

𝑐1
𝑐2
⋮
𝑐𝑛

.

Vậy từ [𝑢]𝑆 chúng ta có thể tìm ra được [𝑢]𝑆′ không? Liệu giữa [𝑢]𝑆 và [𝑢]𝑆′

có mối quan hệ nào không?
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VIII. Bài toán đổi cơ sở:

➢ Cách làm:

• Để tìm được [𝑢]𝑆′ thông qua [𝑢]𝑆 chúng ta sử dụng công thức liên hệ:

𝑢 𝑆 = 𝑃. 𝑢 𝑆′

Với 𝑃 được gọi là ma trận chuyển từ cơ sở 𝑆 sang cơ sở 𝑆′

𝑃 = 𝑣′1 𝑆 𝑣′2 𝑆… 𝑣′𝑛 𝑆

• Nếu 𝑃 là ma trận chuyển từ cơ sở 𝑆 sang 𝑆′ thì 𝑃−1 là ma trận chuyển từ

cơ sở 𝑆′ sang 𝑆.
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VIII. Bài toán đổi cơ sở:

Bài tập 1: Trong không gian 𝑅3, tìm ma trận chuyển cơ sở từ cơ sở

𝐵1 = 𝑢1 = 1,−1,2 , 𝑢2 = 1,0,−2 , 𝑢3 = 1,−1,1 sang cơ sở

𝐵2 = {𝑣1 = 2,−1,3 , 𝑣2 = 3,2,1 , 𝑣3 = −2,1,2 }

Bài tập 2: (Đề thi Cuối kỳ K58) Trong không gian 𝑃2 𝑥 cho cơ sở chính

tắc 𝐸 = 1; 𝑥; 𝑥2 và cơ sở 𝑆 = 1,4 − 𝑥, 2 + 𝑥 2 . Tìm ma trận chuyển cơ

sở từ 𝐸 sang 𝑆 và ma trận chuyển cơ sở từ 𝑆 sang 𝐸
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VIII. Bài toán đổi cơ sở:

Bài tập 1: 𝐵1 = 𝑢1 = 1,−1,2 , 𝑢2 = 1,0, −2 , 𝑢3 = 1,−1,1

𝐵2 = {𝑣1 = 2,−1,3 , 𝑣2 = 3,2,1 , 𝑣3 = −2,1,2 }

Giải:

Ma trận chuyển cơ sở 𝑃 = [𝑣1]𝐵1[𝑣2]𝐵1[𝑣3]𝐵1

𝑣1 = 𝑎𝑢1 + 𝑏𝑢2 + 𝑐𝑢3 ⇔ 2,−1,3 = 𝑎 1,−1,2 + 𝑏 1,0, −2 + 𝑐 1,−1,1

⇔ ቐ
𝑎 + 𝑏 + 𝑐 = 2
−𝑎 − 𝑐 = −1

2𝑎 − 2𝑏 + 𝑐 = 3
⇔ ൝

𝑎 = 4
𝑏 = 1
𝑐 = −3

⇒ [𝑣1]𝐵1=
4
1

−3



84

VIII. Bài toán đổi cơ sở:

Bài tập 1:

Giải: (Tiếp)
𝑣2 = 𝑎𝑢1 + 𝑏𝑢2 + 𝑐𝑢3 ⇔ 3,2,1 = 𝑎 1,−1,2 + 𝑏 1,0, −2 + 𝑐 1,−1,1

⇔ ቐ
𝑎 + 𝑏 + 𝑐 = 3
−𝑎 − 𝑐 = 2

2𝑎 − 2𝑏 + 𝑐 = 1
⇔ ൝

𝑎 = 13
𝑏 = 5

𝑐 = −15
⇒[𝑣2]𝐵1=

13
5

−15

𝑣3 = 𝑎𝑢1 + 𝑏𝑢2 + 𝑐𝑢3 ⇔ −2,1,2 = 𝑎 1,−1,2 + 𝑏 1,0, −2 + 𝑐 1,−1,1

⇔ ቐ
𝑎 + 𝑏 + 𝑐 = −2
−𝑎 − 𝑐 = 1

2𝑎 − 2𝑏 + 𝑐 = 2
⇔ ൝

𝑎 = 1
𝑏 = −1
𝑐 = −2

⇒[𝑣3]𝐵1=
1

−1
−2
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VIII. Bài toán đổi cơ sở:

Bài tập 1:

Giải: (Tiếp)

Ma trận chuyển cơ sở từ cơ sở từ 𝐵1 sang 𝐵2

𝑃 = [𝑣1]𝐵1[𝑣2]𝐵1[𝑣3]𝐵1 =
4 13 1
1 5 −1

−3 −15 −2
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VIII. Bài toán đổi cơ sở:

Bài tập 2: 𝐸 = 1; 𝑥; 𝑥2 , 𝑆 = 1,4 − 𝑥, 2 + 𝑥 2

Giải:

Ma trận chuyển cơ sở từ 𝐸 → 𝑆:

𝑃 = [1]𝐸 [4 − 𝑥]𝐸 [ 2 + 𝑥 2]𝐸 =
1 4 4
0 −1 4
0 0 1

Ma trận chuyển cơ sở từ 𝑆 → 𝐸: 𝑃−1 =
1 4 −20
0 −1 4
0 0 1
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VIII. Bài toán đổi cơ sở:

❖Đặc biệt:

Cách viết nhanh ma trận chuyển cơ sở 𝑃 từ cơ sở chính tắc

𝐸 = 𝑒1, 𝑒2, 𝑒3, … sang một cơ sở bất kì 𝑆 = 𝑢1, 𝑢2, 𝑢3, … , 𝑢𝑛 là:

𝑃 = 𝑢1 𝑢2 𝑢3 … 𝑢𝑛

Với 𝑢1 , 𝑢2 , 𝑢3 , … , 𝑢𝑛 là tọa độ của các vecto 𝑢1, 𝑢2, 𝑢3, … 𝑢𝑛 viết theo

cột.



HAVE A GOOD UNDERSTANDING!
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THANK YOU !
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